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Костина Пелагея Ивановна 

учитель русского языка и литературы Муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения Новороссошанская основная общеобразовательная школа, Тацинского района, Ростовской области.
· Окончила Таганрогский государственный педагогический институт в 1980 г., факультет русского языка и литературы.

· Стаж педагогической работы – 45 лет, в данной школе – 40 лет.

· Опыт работы дважды обобщался в районе:
 1984 г. — «Воспитание патриотов на уроках русского языка и литературы». 
1990 г. — «Формы и методы активизации мыслительной и творческой деятельности обучаемых на уроках русского языка и литературы».

· Классный руководитель 6 класса (группа «Донцы»).
· Награждена многими грамотами, благодарностями на муниципальном, региональном, федеральном уровнях. 
· «Отличник народного просвещения», «Ветеран педагогического труда».
· Занимается краеведческой и поисковой работой; собрала богатый материал по истории хутора Новороссошанского. Очень любит казачьи и народные песни, в кабинете русского языка и литературы много интересного материала об истории, культуре, традициях, быте Донского края.
· Учитель высшей категории.
· Победитель ПНПО – 2006.
Урок в 5 классе по теме «Басни И.А. Крылова»
Цели урока: 

- для учителя: контроль усвоения изученного по теме;

- для учеников: показать свои знания в понимании смысла басен и их морали; показать умение выразительно читать и инсценировать басни; выбрать лучшего и присвоить ему звание «Знатока русской басни». 

Оборудование: экран, компьютер, презентации, маски животных и птиц для инсценировки басен; медали «Знаток русской басни».
План урока.

1. Вступительное слово учителя.

2. Сообщение целей урока (целеполагание).
3. Словарная работа (актуализация знаний).

4. Просмотр презентаций.
5. Инсценировка и выразительное чтение басен.

6. Тестовое задание.

7. Подведение итогов.

Эпиграф: «Его басни переживут века». 

К.Н.Батюшков

Тип урока: урок комплексного применения знаний.
Ход урока.

Организация начала занятия.
Приветствие класса. Проверка готовности к уроку.

Обращение к эпиграфу урока.

Учитель: Что такое эпиграф, для чего он нужен?

Ученик: Эпиграф – изречение, цитата, предпосланное произведению (уроку), через них раскрывается главная мысль произведения (урока).

Учитель: О ком слова Батюшкова?

Ученик: О И.А.Крылове.

Учитель: Почему у К.Н.Батюшкова была уверенность в том, что басни И.А. Крылова переживут века?

Ученик: И детям, и взрослым интересно читать басни И.А. Крылова. Басни помогают нам в чужих недостатках узнавать свои, помогают стать лучше.

Вступительное слово.
На предыдущем уроке мы узнали, что басня, как литературный жанр, имеет давнюю историю. Баснописцы ещё с 6 века до н.э. рассказывали о том, что волновало общество. Вам стали известны имена Майкова, Сумарокова, Ломоносова, Лафонтена, Лессинга. Однако, самым любимым для детей и взрослых в нашей стране мы считаем И.А. Крылова.
Кто не слыхал его живого слова?

Кто в жизни с ним не встретился своей?

Бессмертные творения Крылова

Мы с каждым годом любим всё сильней.

Со школьной парты с ними мы сживались, 

В те дни букварь постигшие едва.

И в памяти навеки оставались

Крылатые крыловские слова.
Я думаю, многие согласятся со словами русского поэта М.Исаковского.
Целеполагание.
Сегодня, ребята, мы проведём заключительный урок по теме «Басни И.А. Крылова». Вы покажите свои знания, умения понимать иносказательный смысл басен и их морали, умение выразительно читать, инсценировать басню, и ещё много интересного ждёт вас на уроке. По итогам работы на уроке мы выберем лучшего и присвоим ему звание «Знатока русской басни».
Актуализация знаний.
Группа «ТЕОРЕТИКОВ» поможет нам повторить необходимые для нашей темы слова. Давайте разгадаем кроссворд.
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ПО ГОРИЗОНТАЛИ: 

1. Логический, поучительный вывод. (Мораль).

4.Автор басен «Стрекоза и муравей», «Квартет», «Мартышка и очки». (Крылов).

7. Несообразительность, бестолковость. (Глупость).

9. Писатель, создающий басни. (Баснописец).

10. Малообразованный человек, неуч. (Невежда).

ПО ВЕРТИКАЛИ: 

2. Иносказание, изображение предмета или понятия, за которым скрывается другой предмет или понятие. (Аллегория).
3. Плутовка из басен Крылова. (Лисица).

5.Родоначальник басенного жанра. (Эзоп).

6. Короткое нравоучительное произведение. (Басня).

8. Грубый, невоспитанный человек. (Невежа).
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Учитель: Так чему же учит басня?

Ученик: Быть трудолюбивым, добрым. Честным, справедливым.

Учитель: Хоть в баснях действуют звери, мы понимаем, что речь идёт о людях. Автор помогает нам оценить их поступки, высмеивает отрицательные качества людей, чтобы они избавлялись от своих недостатков. Поэтому из содержания басни всегда вытекает нравоучение.
Коммуникативная деятельность.
Учитель: В баснях писателя – живых, бытовых сценках представлены вечные конфликты, над которыми не властно время. 
А сейчас посмотрим и послушаем любимую басню И.А. Крылова в исполнении ваших одноклассников и оценим инсценировку.

Учащиеся инсценируют басню «Квартет».
Ребята, как вы оцените выступление группы?

Слушают отзывы учащихся.
Учитель: Предлагаю провести аукцион пословиц. Кто больше назовёт пословиц, в которых бы упоминался волк.
Волк коню не товарищ.

Волка ноги кормят.

Волков боятся – в лес не ходить.

Работа не волк – в лес не убежит.

И волки сыты, и овцы целы.

Сколько волка не корми, всё в лес смотрит.

Не за то волка бьют, что сер, а за то, что овцу съел.
Пожалел волк кобылу, оставил хвост да гриву.
С волками жить – по-волчьи выть.
Отольются волку овечьи слёзки.

Какие из названных пословиц близки басне Крылова? 

Предлагаю немного отдохнуть и поиграть. 

Конкурс-разминка.
Соотнеси название басен и персонажи.
У нас в гостях Почемучка.
Из каких басен эти строки?
Подведение итогов урока.

Учитель: Кого в своих нравоучительных историях под видом животных, птиц, растений имеет в виду баснописец?

Ученик: Людей.

Учитель: Чему учат басни? 

Ученик: Узнавать самих себя, помогает обнаруживать свои недостатки и подсказывает, как можно от них избавиться.
Учитель: Чтение басен обогащает нас знанием жизни и родного языка. «Его притчи, - писал Н.В.Гоголь, - достояние народное и составляет книгу мудрости самого народа».

Забавой он людей исправил, 

Сметая с них пороков пыль; 

Он баснями себя прославил, 

И слава эта – наша быль.

И не забудут этой были, 

Пока по-русски говорят, 

Её давно мы затвердили, 

Её и внуки затвердят.

Вот такими словами П.А.Вяземского я хотела бы закончить урок и поблагодарить вас за работу.
Приложение 1

Кроссворд.
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ПО ГОРИЗОНТАЛИ: 

4. Логический, поучительный вывод. 

4.Автор басен «Стрекоза и муравей», «Квартет», «Мартышка и очки». 

7. Несообразительность, бестолковость. 

9. Писатель, создающий басни. 

10. Малообразованный человек, неуч. 

ПО ВЕРТИКАЛИ: 

5. Иносказание, изображение предмета или понятия, за которым скрывается другой предмет или понятие. 

6. Плутовка из басен Крылова.

5.Родоначальник басенного жанра. 

6. Короткое нравоучительное произведение. 

8. Грубый, невоспитанный человек. 

